

纪检监察工作学习交流专刊

2025年第16期(总第142期)

中共河北体育学院纪委主办

2025年11月10日

工作动态

学院纪委深入开展“三化”建设年行动工作

自省纪委监委召开“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动工作动员会以来，学院纪委持续深化落实“三化”建设年各项部署要求。一是严格对照《关于省管高校开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动的工作方案》，认真组织实施，补齐学校工作中体制机制、监督工作、案件查办、队伍建设、干部素质等方面短板弱项。二是认真对照省纪委监委关于省管高校行动方案中指出的6个方面35项具体内容，建立了“三化”建设工作重点任务台账，共查摆问题8个，制定推进举措64项。三是每月12号、25号定期更新台账推进情况。截至目前，重点任务已经整改完成5项，取得成果成就4项。同时，按规定坚持定期上报工作动态，至今共上报25期。按照省纪委“三化”办工作提示，近日学院纪委对2025年“三化”建设工作开展情况进行全面总结梳理，拟于近期向学院党委作专题汇报。

议论风生

真批评才能真团结

习近平总书记指出：“要坦诚相见、开诚布公，让正常的批评和自我批评成为党内政治空气的清洁剂，让党员、干部习惯在相互提醒和督促中进步。”党员干部之间见贤思齐，虚心接受批评，不仅可以持续夯实全面从严治党的基础，更有利于党员干部自身的进步和成长。

现实中，仍存在“批评难”“假批评”的现象。一些不疼不痒的意见经过包装和美化，看似“批评”，实则是不讲原则、不分立场、不负责任的“假批评”，长此以往会弱化这一优良传统在党的自我革命中的重要作用。

批评和自我批评是党的光荣传统和优良作风。老一辈无产阶级革命家给我们树立了很好的榜样。陈云同志指出“只有掌握批评和自我批评这个武器才可以不断前进”。陈毅元帅也有一句名言：“难得是诤友，当面敢批评。”敢于提意见、真批评，是一种人格品行，也是一种责任和担当，体现着共产党人的宽阔胸怀和修养。

“假批评”与党的优良传统背道而驰，它是只讲面子不讲原则、只讲私情不讲党性。背后反映出一些党员干部宗旨意识淡薄，私心杂念作祟，不敢批评别人，不敢说出实情，怕影响同志关系，怕领导秋后算账，怕考核时丢分丢票，甚至在大是大非和重大原则问题上，明明看到问题却视而不见、装聋作哑。另一方面，个别党员领导干部不愿意听“真批评”，认为是“找茬”，对自己有成见。甚至还有的宁愿听虚伪的“假表扬”，也不愿意听实心实意的“真批评”。久而久之，想说的不敢说、不愿说，表面“一派团结”，实则流于形式、不辨是非。

真批评里见公心，真批评里见真诚。同志之间，有问题当面讲，有矛盾摆在桌面，相互监督互相帮助，该提醒的提醒，该批评的批评。“一团和气”带来的团结，没有公心、只有私心，没有正气、只有俗气，不论是对个人成长，还是党的事业，都是百害而无一利。反之，每个人都抱着对党、对同志负责的态度，坚持讲党性不讲私情，讲原则不讲面子，不放马后炮，不当事后诸葛亮，做到批评者光明磊落，被批评者心胸坦荡，不仅有助于及时帮助同志改正身上的缺点和毛病，也有利于促进真正的团结。

黑板报

深刻领会“十四五”时期取得的重大成就

习近平经济运行稳中有进，高质量发展扎实推进；科技创新成果丰硕，新质生产力稳步发展；全面深化改革进一步推进，高水平对外开放不断扩大……党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议从12个方面系统总结“十四五”时期我国发展取得的重大成就。回首这五年，多少风雨兼程的艰难跋涉，多少矢志不渝的勇毅笃行，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广。

昂首阔步、气象万千，“十四五”时期我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。这是开拓进取的五年，从因地制宜发展新质生产力，到加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，诸多领域实现从无到有、从有到优的跨越式发展。这是攻坚克难的五年，从集成电路、人工智能、量子技术、生物医药等前沿领域关键核心技术攻关取得重要进展，到全面深化改革不断向深度和广度进军，我们打破了许多制约发展的瓶颈，破解了许多长期未能解决的难题。这是载入史册的五年，从打赢脱贫攻坚战、历史性地解决了绝对贫困问题，到美丽中国建设迈出重大步伐，我们办成了许多事关长远的大事要事，推动国家发展站上更高起点。

从更宏阔的视野看，“十四五”时期我国发展取得的重大成就在强国建设、民族复兴的征程上镌刻下深厚印记。“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。五年乘风破浪、行稳致远，五年勇立潮头、奋勇搏击，无论是高质量发展积蓄的强劲动能，还是现代科技的硬核突破，或是民生领域的丰硕果实，都为下一个五年的砥砺奋进积厚成势，为全面建设社会主义现代化国家铺路夯基。这再次充分印证，中国式现代化道路走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

深刻领会“十四五”时期我国发展取得的重大成就，既要看到成就本身，更要读懂成就背后的深层逻辑。面对经济发展遇到的多重困难和挑战，提出立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，指引中国经济航船在持续承压中不断破浪前行；面对长期存在的“四大考验”“四种危险”，提出时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，以党的自我革命引领伟大社会革命，不断健全全面从严治党体系，推动全面从严治党取得显著成效；面对“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，提出构建人类命运共同体和四大全球倡议，为世界注入更多稳定性和正能量；等等。实践深刻昭示，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

征途漫漫惟有笃行，接续奋斗绘就新篇。站在历史交汇点上，以“十四五”时期我国发展取得的重大成就坚定信心，以“十五五”规划建议绘就的蓝图指引方向，汇聚起十四亿多中国人民的磅礴力量，向着强国建设、民族复兴的光明前景不懈奋斗，必将在中国特色社会主义新征程上再创新的辉煌！

廉洁文化建设

知足常止 廉久心安

“祸莫大于不知足，咎莫大于欲得”语出《道德经》，意思是最大的祸患就是不知足，最大的过错莫过于贪得无厌，老子因此感慨“故知足之足，常足矣”，即是说懂得满足的人才能常常感到满足。寥寥数语，既揭示了贪欲之害，更体现了“知足”之智与“节制”之道。这也提醒党员干部要严以自律、俭以养德，时刻谨记“知足则久，守廉方安”的道理。

知足似幽兰自芳，源于清醒，贵在持守。知足并非消极妥协，而是对人生本质的深刻洞察。古人深明“知止不殆”的道理。北宋名臣范仲淹、清代廉吏张伯行……，其清廉之名流芳百世。唯有守住内心“不贪”的至宝，不被外物所奴役，才能心境澄明，行稳致远。

节制始于慎微，成于持恒。从“知足”到“知止”，关键在于慎始慎微，防患于未然。揆诸现实，那些违纪违法领导干部往往有着相似的堕落轨迹：从笑纳“一包烟、一瓶酒”这样的“小节”失守开始，在“温水煮青蛙”般的侵蚀中逐渐丧失警惕，私欲最终如洪水决堤，不可收拾，落得身败名裂的下场。这便是缺乏节制，放纵贪欲招致灾祸的惨痛教训。

“不贪为宝，廉慎为师。”对于党员干部而言，“知足常止”绝非空洞教条，必须转化为“日日掸尘，时时拂拭”的躬身实践，唯有将“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”的清廉本色融入血脉，方能永葆“要留清白在人间”的赤子丹心，做到知足常止、廉久心安。

从严治党金句

全面从严治党是全党的共同责任，必须分层分类建立健全责任体系，以明确责任、压实责任推动各级党组织和广大党员干部职责、担责、履责。